

10月2日,63岁的宿迁市民李坠先遭遇了一场突如其来的车祸,抢救48小时之后,依然没有自主呼吸。儿子李飞剑强忍着悲痛,替父亲做了一个特殊的决定——捐献器官。

为了让器官尽快抵达目的地,医院采用直升机进行空中转运。10月5日上午,现代快报记者见证了这场特殊的生命接力:早上7点10分,器官捐献手术在宿迁开始;9点02分,直升机已降落在南京市浦口区石佛寺机场;9点15分,捐献的器官运至鼓楼医院手术室,3名急需移植手术的患者在这里等待……据了解,这是江苏首次采用直升机转运移植器官。

通讯员 柳辉艳 王艳艳 现代快报/ZAKER南京记者 杨亦文 王益

江苏首例! 63分钟直升机转运 他的器官飞抵南京 挽救了3个人的生命



宿迁



捐献手术前,医务人员向李坠先遗体鞠躬致敬



橙红色的专用直升机



运送器官抵达南京浦口石佛寺机场



鼓楼医院进行器官移植手术

现代快报/ZAKER南京记者 吉星 杨亦文 摄

南京



扫码看视频

7:10 器官捐献手术开始

捐献

父亲脑死亡后,儿子忍痛决定捐出器官

国庆长假,很多人和家人享受难得的假期,但宿迁洋河新区仓集镇的李飞剑却接到了父亲发生车祸的噩耗。

李飞剑今年6月刚刚大学毕业,正在南京浦口一家企业实习。10月2日中午12点多,李飞剑接到了父亲出事的消息——63岁的李坠先当天骑着电动车,与另一辆电动车相撞,当场摔倒,后脑勺着地。洋河新区人民医院120急救车赶到现场后,立即实施了抢救。然而,经检查发现,李坠先颅脑骨折,引发大面积硬膜下水肿,属重度颅脑损伤,完全没有自主呼吸,已经属于脑死亡状态。

李飞剑立即请假回家,但由于车流拥堵,夜里12点才赶到医院。此时父亲早已被送进了重症监护室。了解到父亲的情况后,学制药工程的李飞剑心中已经有了数,但他还是请求医生继续抢救。“希望能有医学奇迹的发生。”

然而,经过两天的抢救观察,李坠先的情况没有任何好转。洋河新区人民医院重症医学科主任许长春找到李飞剑,跟他说了详细情况。

经过痛苦思考之后,李飞剑作出捐赠器官的决定。“父亲生前就是个乐于助人的人,邻居有什么需要找到他,都是没二话

的。我相信如果父亲知道这件事,他肯定也会答应。”

10月5日早上7点10分,器官捐献手术在洋河新区人民医院进行。手术持续了40多分钟,李坠先的一个肝脏、两个肾脏和两个眼角膜成功捐献,这些器官,将挽救三位患者的生命,使两名患者重见光明。

7:59 手术完成,直升机从宿迁洋河新区人民医院门口起飞

等待

南京3名患者正与死神搏斗

宿迁的捐献手术进行的同时,南京鼓楼医院移植外科的病房里,一名重症肝炎患者和两名尿毒症患者正在等待器官移植手术来延续生命。

鼓楼医院移植外科主任医师黄新立告诉记者,肝炎患者是一名男性,今年45岁,已经处于生命垂危的状态;两名尿毒症患者也都是男性,分别是36岁和45岁,同样急需手术。

黄新立说,10月4日下午,他们接到宿迁洋河新区人民医

院打来的电话,当地有一个特重度颅脑损伤患者,已经脑死亡,家属提出愿意捐献所有器官。根据中国人体器官分配与共享计算机系统,肝脏和肾脏被分配到鼓楼医院。

李坠先捐献的器官给了这三位患者希望,但移植手术能否成功还受到一项重要因素的影响。“冷缺血时间越长,器官质量下降越多。如果能缩短冷缺血时间,那么相应地就会提高器官的质量。”黄新立说。

据了解,器官离体后,肾脏耐受冷缺血时间上限约为24小时,肺脏耐受冷缺血时间上限约为8-12小时,心脏耐受冷缺血时间上限约为6-8小时。即使在可耐受的时间范围内,缺血时间越长,器官的质量及器官接受者的预计术后效果越差。因为,血液停止运动,生命从机体慢慢消失的同时,器官也在一点点发生着不可逆的损伤。

9:02 直升机抵达南京浦口石佛寺专用机场

转运

63分钟! 直升机载着器官飞抵南京

10月5日上午9点02分,南京浦口区石佛寺的专用机场,一架橙红色的直升机降落,一辆120急救车已经等候多时。直升机一停稳,医护人员迅速护送着两只箱子从飞机上下来,上了急救车,一路向位于市区的鼓楼医院飞驰而去。箱子中装着一只肝脏、两只肾脏——正是李坠先捐献出来的器官。

执行此次飞行的是上海金汇通用航空股份有限公司江苏分公司的飞机。金汇通航的医疗网络总监管方强告诉现代快报

记者,这架直升机原本就是用于空中救援的,具备相关的急救设备,相当于一架空中的120救护车。

早上7点59分,在器官捐献手术完成后,直升机从洋河新区人民医院门诊楼前起飞,搭载着两箱人体器官前来南京。“昨天上报的预案是1小时10分钟完成飞行,实际飞行全程只用了63分钟。”

上午9点15分,运载了器官的接驳救护车抵达鼓楼医院,送入手术室。10月5日晚上6点

半,黄新立告诉现代快报记者,三场手术都顺利完成。

在这次宿迁、南京两地的接力速递中,直升机为什么不能直接飞到鼓楼医院呢?方强表示,市区环境比较复杂,能降落的地方比较少,这次转运中,石佛寺机场是最合适的停降点。不过记者从鼓楼医院了解到,医院新大楼顶部的停机坪正在修缮,预计一个星期后就可以投入使用,很快,救援直升机就可以直接降落在医院,为器官转运赢取更多宝贵时间。